山乡法庭的调解经

本报记者 吕文杰

唐河县法院昝岗法庭,一个仅由3名法官、两名书记员组成的基层法庭,地处豫鄂两省交界,负责为昝岗、上屯、马振抚、祁仪4个乡镇的37万群众解决纠纷、维护法律秩序……

庭里最年长的一名法官已在 这里坚守了31个春秋,最短的也 已经9年。可以说,他们把最美好 的青春年华都奉献给了这片土地。

案结事了 法庭一年调撤 305件案

"这次来,我们是想把银行账户解冻,还想感谢法庭调解我们夫妻和好。"5月6日上午9点,昝岗乡枣林屯的一位女性村民来到法庭办理手续。

两个月前,这位女村民起诉 离婚,昝岗法庭考虑他们是因为 男方长期在外打工,缺少交流造 成的,感情并没有出现太大裂痕, 因此劝双方不要意气用事。女方 听从了法院调解,和男方进行了 沟通,最终两人决定不离婚了。

"如果当时不是法庭帮助我们调解,我们可能就真离了,现在想和好是不可能了。"这位女村民

"能调则调,当判则判,调判结合,案结事了。" 16 个字用毛笔写成,悬挂在昝岗法庭庭长刘永晓办公室里。

刘永晓解释这几个字说: "9 年前我在司法局工作,擅长的就 是调解。在农村的纠纷案件,先 下判决书,让当事人知道将要承 担的法律后果,然后再做调解, 效果往往比直接判决或者直接调 备汉·李汉 正百 九了

2013年至今, 法庭借助立案 预登记制度巧妙化解各类纠纷, 2013年结案 250起, 其中调撤 208起; 2014年结案 342起, 调撤 305起。所结案件全部案结事了,后续没有发生一起恶性上访事件。

漫漫山路 老法官走了 31 个春秋

"王进鹏是昝岗人,陈中波 是祁仪人,刘嘉相是马振抚人。 谁的乡镇来了当事人,谁就负责 接待。"刘永晓说,昝岗法庭的几 名法官恰好都来自辖区的乡镇, 有"老乡"的身份,便于中间调 解案件。

在昝岗法庭,年龄最大的法官陈中波从1984年起就已经在这里工作了。他所分包的祁仪乡属浅山丘陵地带,素有"一平三山六丘陵"之称。从徒步走访,到骑自行车,这条山路,老陈已经走了31个春秋。如今,每次路过老家,他仍然不忘记顺路去回访一下他办理过案件的当事人。

采访当天,陈中波再次到祁 仪乡郭老汉家中回访。去年,陈 老汉的二儿子拒不赡养二老,陈 中波帮两位老人立案,并申请免 交诉讼费用。调查中,陈中波是 解到二儿子不赡养老人的原就是 二儿媳妇张某与婆婆不和,就已 是与其沟通,最终做通了张某 复与其沟通,最终做通了张文 生活、医疗费用。

"现在老二养活我了。"回访时,郭老汉一个劲儿地感谢陈中波对他的帮助。

预先登记 **帮助移民解决劳务纠纷**

昝岗法庭独有的位置,也赋 予法庭更多的责任。

辖区双庙移民新村的村民初到唐河后,与当地一服装加工厂签订了劳务合同。但是由于合同履行产生纠纷,2012年4月,移民新村村民范书合、刘景伟来到法庭,立案解决其与唐河县。泰州、要求解除合同,鑫泰纠纷,要求解除合同,鑫泰纠约,要求解除合同,鑫泰贵纠近下元。

经了解,纠纷双方原本是抱着帮助移民解决就业问题,增加经济收入的目的建立的合作关系,有一定信任基础,发生纠纷的原因主要是双方在遇到分歧时未能有效沟通,最终导致矛盾的激化。

收下诉状的同时,庭长刘永晓 决定先不正式立案,对此案进行立 案预登记。和庭里其他几位同志综 合分析后,一致决定,该案由法庭 主导,邀请昝岗乡的社会法官和移 民村的干部、工商界代表一起,共 同调解。经过几轮思想工作,纠纷 双方的态度终于有所缓和,调解意 见的差距也越来越小。最终,鑫泰 服饰有限公司返还范书合、刘景伟 押金3万元。

移民范书合感慨地说: "我们 原以为我们的官司要缴纳诉讼费, 再经过几个月的审理,才能结案, 没想到刚反映到法院,这么快就解 决了,经过亲身经历才明白,立案 预登记就是方便老百姓解决纠纷。"

最终这起案件受到省高院的 好评,认为这是利用立案预登记 制度调解成功的典型案例。**②**3

本报记者 吕文杰

今年 46 岁的何纯刚是桐柏县 法院刑事审判庭副庭长,曾连续 3 年获评省市级优秀法官的他,在 2014 年办案达到 201 件。今年 4 月 27 日,他荣获市五一劳动奖章,也 是今年我市基层法院里唯一获得 该荣誉的先进个人。

他说:"刑事案件关乎被告人的前途命运,必须慎重地对待每一个被告人,不放过证据中的每一个疑点。"

案发现场找蛛丝 马迹——

在桐柏县法院,何纯刚是出了 名的犟骨头。但是正是因为他的 犟,也让他为不少群众主持正义。

去年清明节期间,桐柏县陈某 骑摩托带着聋哑叔叔去扫墓,期间 与李某驾驶的摩托发生碰撞,李某 死亡。

何纯刚审理该案时发现,交警的事故认定书上认定陈某从"田间小道"上马路,因未尽观察义务,需要对李某的死负全责。

何纯刚驾车到达案发现场,发现材料上的"田间小道"仅仅是一个一尺来宽的田埂,陈某根本无法在这里快速行驶。

带着疑点,何纯刚又翻阅了事故现场的照片,发现陈某所驾驶的摩托车只有右侧有损坏,左侧完好。何纯刚画图向记者说明:"如果陈某是从田埂里突然出现,那么两车发生侧撞,应该是陈某车辆的左边受碰撞损坏,右边与地面摩擦损坏,如果左面没有损坏,有可能是一起追尾事故。"

根据这一细节,何纯刚怀疑公

安机关出具的事故认定书有误,便与检察院公诉人和交警队出警人一起再次核对证据。而本案的主要证人陈某的叔叔系聋哑人,何纯刚帮助他请来手语翻译讲述当天所发生的事情。

何纯刚:慎重对待每次开庭

原来,撞车当天陈某并不是 从田埂上路,而是一直在路边停 靠,后车车速过快导致悲剧发生。 何纯刚说:"发生碰撞损毁时仍 然保持4档,死者李某撞车后滑 行10多米。"

"如果按照原来的事故认定书, 需要判决陈某有期徒刑3年。最终 和交警队、检察院交换意见后,检 察院决定撤回对陈某的起诉。"何 短则说

跑断腿也要还他 清白——

2013年春节期间,桐柏县人周 某在一超市购物时与收银员发生 厮打,收银员报警后周某被警方带 走,后警方作出该收银员耳膜穿孔 的轻伤鉴定。2013年6月,桐柏县 检察院以故意伤害罪起诉周某,审 理该案件的正是何纯刚。

"初拿到案卷,我就感觉这个案子有疑点。被告人一直不认罪且再三提出重新鉴定,而且我通过调取的现场监控录像来看,周某手持书本打击受害人,其力度能否造成被害人耳膜穿孔存在较大疑点。"何纯刚说,如果按照检方所控告的内容,周某将面临三年以下有期徒刑,因此他没有很快下判决,想找医学专家也看一看证据。

何纯刚带着周某的家属和受害人一起来到郑大第一附属医院,该院耳鼻喉科专家把证人证言及现场监控整理后认为,如果用书本

扇,风力从书本缝隙流失,很难 形成压强造成耳膜穿孔,而且经 过病历鉴定,发现受害人患有慢 性中耳炎,中耳炎也有可能导致 耳膜穿孔。

为了谨慎起见,何纯刚再次 向省高级法院技术处汇报案情, 由技术处召集省高检、省公安厅、 医学专家召开技术讨论会,现场 对本案的监控录像和病历等证据 进行——核实,最终投票认为受 害人的耳膜穿孔系自身病因造成, 与周某无关。

拿到这关键性证据,何纯刚宣 布判决周某无罪。周某当庭喜极而 泣,称是何纯刚帮他争取到了合法 权益

201 件案件背后的故事——

2014年,全市打黑除恶、反腐、维护食品安全等行动的开展,大大增加了刑事案件的数量,桐柏县法院刑庭全年共办理案件300余件,这其中何纯刚一个人就办理了201件。

和他共事多年的法官王冰说: "何庭长曾经为一个当事人调解跑了几十次,我们周末去院里的时候,也能看见何庭长在加班。每周一他就列好一周的开庭计划,有时最多的一天要开五六个庭。"

几近吹毛求疵的办案理念,让 何纯刚很难有休息时间,也给家庭 带来了负担。

"白天工作时间接待当事人、 开庭,晚上、节假日写判决书, 孩子上3年中学,我只在毕业前 的家长会上去过一次。"何纯刚说 他最感谢的是他的妻子,最愧对 的也是妻子。②3

全市法院"十佳法庭""十佳法官"候选人事迹展示

■ 政法快报

加强业务学习

本报讯 (通讯员李丰翠)镇平县 检察院启动"每周一讲"学习活动,要 求干警立足本职岗位自主选题,结合 自身工作与学习体会,在每周五下午 的全院学习会上轮流登台主讲。目前, 已有4名干警登台授课,内容涉及《刑 诉法》、办案心得和公文写作等。

开展预防调查

本报讯 (通讯员陈德顶)唐河县 检察院针对该县危房改造项目资金审 批、拨付、使用等情况开展预防调查, 对危房拆迁、改造户进行走访、座 谈,从中发现管理人员的失渎职或贪

提升法治意识

本报讯 (通讯员李春锋 权茜)为 促进行政机关负责人依法行政,4 月 29 日,西峡县人大常委会组织县政府 工作部门负责人、各乡镇长、"法检"两 长、各乡镇人大主席、街道人大工委主 任 100 余人,集中开展被诉行政机关 负责人出庭应诉工作培训,邀请两名 资深法律专家进行了重点解读。

健全规章制度

本报讯 (通讯员周闻胜 郭冬冬) 桐柏县检察院为规范干警司法行为,建立健全了错案责任追究制度、办案安全防范规定等规章制度,完善责任分解、检查监督、倒查追究等工作机制,形成职责明确、违纪必究、个人自律、责任倒查的惩戒体系。

完善监督机制

本报讯 (通讯员刘潮杰)淅川县 检察院结合规范司法行为专项整治工 作,跟进完善了相应的监督机制,一方 面建立起案件流程监控防范机制,有 效监督办案;另一方面,严格执行办案 人员的记录责任和履职保护制度,做 到如实记录,随案人卷,有据可查。

深化检务公开

本报讯 (通讯员宋德明 董旭)社 旗县检察院结合新媒体大力推进社旗 检察院官方微信平台建设,建立检察 宣传主阵地,实现律师网上预约问卷、 查阅起诉书、预约行贿档案查询、接受 群众举报申诉等检务公开。

"双执"监督现成效

本报讯 (通讯员蔡庆娜 徐梦) 2014年以来,南召县检察院民行科积极开展行政执法监督与非诉执行监督 工作,向辖区各行政机关发出检察建议70多件,向法院发出检察建议及纠正违法通知书30余件,由以上案件中发现并移送职务犯罪3案3人,追究法院执行人员党政纪处分5人。



西峡县检察院开展"法律进基层"普法活动,驻村干警分别围绕融资、信访、村官选举、劳动合同、未成年保护五个方面,一月开展一次专题教育活动。图为该院检察官正在向群众发放宣传资料。②3 通讯员 马志全 张宇 摄

法治进行时

内乡:"八个一"预防未成年人犯罪

本报讯 (通讯员刘涛)今年以来,内 乡县综治办与县检察院未检科结合,推行"八个一"普法教育模式,加大教育预防管 控力度,形成了打击、预防、维权、帮教"四位一体"的工作新机制,在未成年人权益 保障方面取得突破。

搭建一个定点教育平台。依托派驻实验初中检察室建立了"内乡县青少年法制教育基地",通过图文展板、创意造型、数字多媒体等灵活多样的现代化展示手段,打造了一个集知识性、趣味性、警示性、互动性和观赏性于一体的数字化法制定点教育平台,改变了过去不定期到学校上法制课的单调形式,促进了青少年法制教育常态化和规范化。

建立一批主题普法教育阵地。在梨苑山庄建起了法制宣传教育公园,在滨河东路建立了3公里的法制宣传长廊,在各乡镇制作不少于80平方米的法制宣传橱

方法制宣传栏、宣传版面。 了法制宣传栏、宣传版面。

出台一批制度。与内乡县职专、内乡县高中签订了《未成年学生犯罪预防机制实施办法》,与县教育体育局、县关工委、共青团内乡县委出台了《关于利用法制教育基地加强未成年人法制教育的实施意

制作一套法制教育课件。在内容上突出新意,集文字、图片、视频影像于一体,充分利用基地内的法制大讲堂来为学生做多媒体授课,并组织他们参加法制书法、绘画等比赛,使法制教育形式从"听"、"看",延伸到"思"和"悟",形成了"一

见》,有计划、有步骤地组织青少年接受法

条龙"式综合性法制宣传教育模式。 编印一系列宣传手册。内乡县检察院 未检科会同派驻实验初中检察室编印了 图文并茂、通俗易懂的《关爱青春 与法 同行》、《学法知法守法,从我做起》等系列 青少年法制教育宣传手册,免费送进学 校、送到青少年手中,实现教育的实用性 和针对性。

聘任一批"菊乡少年检察官"。将辖区学校内品学兼优、遵纪守法、具有榜样和表率作用的同学聘任为"菊乡少年检察官",定期组织"少年检察官"观摩提审和庭审、召开普法教育主题班会等活动,发挥"火种"效应,影响和带动周围的学生学法、守法。

组建一支志愿者服务队伍。从社会上 明任具有青少年教育、心理咨询、心理矫 正等专业知识人员,成立志愿者服务队, 为涉罪未成年人提供思想道德、生活就业

开设一个"家庭周末普法课堂"。通过 "小手拉大手"把普法教育延伸到家庭,利用 周六或周日上法制课、到基地参观接受教育,让家长们正确教育孩子、关爱孩子。 ②3

司法前沿

拖欠工资 17年 司法调解化积案

通讯员 魏绍波

近日,在唐河县桐寨铺镇司法所的调解下,一起拖欠工资 17 年的纠纷圆满化解。 1999 年 7 月,工头王某承包了张店供销社院内集资房工程,让赵某带电动吊机去上料,约定每天连人带机工钱 80 元,他在工地干了 66 天,工资及吊机租赁款共计5280 元。之后,赵某曾多次找王某讨要,王 某却一再推托,后又说工程赔了,工钱都不给了。赵某无奈到桐寨铺镇司法所求助,所长樊朝阳迅速开展调查取证,了解到王某拖欠赵某工资的事实存在,但因时间间隔较长,具体欠款数额已难以确认。樊所长又找到工头王某,多次做思想工作,讲解相关法律知识,并拿出采集的笔录等相关证据,王某承认了欠款的事实,但由于张店供销社至今还欠他巨额工程款没给,他没

有能力支付这笔欠款。由于具体数字有争议,樊所长又召集双方当事人见面,共同商谈解决的办法,最终达成了一致调解意见:王某三天内一次性支付赵某 3000 元,此事了结,赵某不再追要利息和追究王某的其他法律责任。三天后,樊所长进行回访,王某已按协议支付给赵某 3000 元欠款,双方都很满意。至此,拖欠工资17年的纠纷彻底得到化解。②3

案例警示

冒充公安局长 诈骗落入法网

本报讯 (记者张萌萌)从网上购买假证件、刻假公章,自称是即将上任的公安局局长,谎称能帮人安排工作,诈骗15万元。4月30日,犯罪嫌疑人孔某因涉嫌诈骗罪、伪造买卖国家机关公文证件印章罪被邓州市检察院批准逮捕。

今年 3 月,张某通过亲家认识了孔某,孔某自称是市领导的警卫,近期将调至西峡县任公安局局长。聊天中,孔某假装不经意露出自己伪造的南阳市公安局党委委员和西峡县公安局局长的警官证,并专门嘱咐其现在正在公示期间,不要声张。今年 4 月,张某联系孔某托其想办法给儿子安排工作。孔某满口答应,让张某准备好相关资料及"打点费用"。张某凑了 10 万元送给孔某。不久,张某又在孔某的暗示下送去 5 万元。4 月 7 日,张某的女儿回家后,听说此事觉得蹊跷,赶紧找人打听,发现西峡根本没有姓孔的这位局长。当晚,张某报警。警方迅速出动,将犯罪嫌疑人孔某抓获,并在其车上及住处搜出带有警号的警服、警官证及多个政府部门的假印章。②3 (线索提供 赵博 姚彬)

车辆五易其至细挖找出真凶

本报讯 (记者王森)一起看似简单的肇事逃逸 案件,肇事车辆竟先后被转手五次,均无过户手续,给 案件的侦破带来一定难度。好在经过警方不懈努力, 最终找出真凶。

4月20日晚7时,南召县云阳境内一辆小轿车撞死一老人后逃逸。南召交警根据现场遗留的车牌,很快锁定肇事嫌疑车辆。民警迅速联系车主李某,李某却告诉民警,他于8年前购买的奥拓车早已转手张某,与张某取得联系后得知张某购车不久将该车卖给了王某。在张某协助下,民警与远在河北的王某取得联系,不料王某已于5年前将该车易手胡某。与胡某联系,但电话另一端又传来了令民警失望的消息,胡某于去年底以2800元价格将几近报废的奥拓车又卖给了南召皇后乡的吴某。经民警耐心工作,胡某告知了吴某具体的住址和电话。

五易其主的奥拓轿车终于找到了最后的车主。 在当地村干的配合下,警方将还在家中的吴某当场 拿下。在证据面前,吴某交代了当晚7时许在朋友家 喝酒后驾车返回途中,将一推人力三轮车的老人撞 倒后逃逸的犯罪事实。**②3** (线索提供 **武书强**)

抢夺民警配枪 判拘没四个月

本报讯 (记者王森)发生纠纷后,用车堵着道路 不让车辆通行。当民警赶来处置时,竟欲抢夺民警身 上配枪。南召县法院依法判决被告人秦某某犯妨害 公务罪,判处拘役四个月。

2014年12月9日,被告人秦某某酒后与孙某某发生争执,孙某某报警。南召县公安局城郊派出所民警刘某接到指令后,到达现场,亮明身份后口头传唤秦某某到城郊派出所接受询问,秦某某拒不配合民警工作,对民警进行辱骂、撕扯,并将刘某拽倒在地,致使刘某受伤。当刘某掏出所佩戴的公务用枪示警时,秦某某竟上前抢夺,后秦某某被赶来支援的民警制服。2015年1月25日,被害人刘某出具谅解书,对秦某某表示谅解。法院依法对其从轻处罚。②3

(线索提供 周勤)